泰安市公平竞争审查工作联席会议办公室

竞审联办函〔2022〕1号

2021 年泰安市公平竞争审查工作总体情况

一、2021年工作情况

泰安市市场监管局充分发挥公平竞争审查工作联席会议 办公室牵头抓总职能,以落实落细公平竞争审查制度为抓手, 不断探索强化审查机制建设,找准提升公平竞争审查水平的新 路径。2021年,在市委、市政府的坚强领导下,在各成员单位 的共同努力下,我市进一步加大公平竞争审查工作推进力度, 工作机制不断健全,工作举措屡有创新,优化和规范政府决策、 维护和促进市场竞争、推动建设高标准市场体系的作用日益显现。

- (一) 完善制度机制, 高位驱动公平竞争审查落实
- 一是联席会议基础不断夯实。一方面,组织领导提升强化,积极争取市委、市政府的支持,调整由市政府分管领导作为联席会议召集人,重点部署强力推进;另一方面,联席架构纵横推进,市级联席成员单位充实调整增加到35个,成员单位及全市各县(市、区)联席会议机制全部建立到位,审查主体职责明晰,机制运作顺畅良好。
- 二是机制保障建设不断强化。在印发《泰安市公平竞争审查抽查工作办法》、《泰安市涉公平竞争审查投诉举报处理办

法》、《泰安市公平竞争审查第三方评估工作办法》等工作机制的基础上,为加强联席会议办公室提供咨询帮助及协助审查能力,又出台了《泰安市公平竞争审查工作联席会议办公室公平竞争审查征求意见工作规范》及《泰安市重大政策措施公平竞争审查会商会审暂行办法(试行)》;为加强市县联席会议之间的沟通协调,以便于提供县级联席会议的审查工作能力,市联席会议办公室出台了《落实公平竞争审查制度协调联动工作机制》的通知;为了加强各单位内部审查机制建设,联席会议出台了《关于完善公平竞争审查内审机制的通知》,以模板的方式用《泰安市 XX 单位公平竞争审查工作程序(参考)》,给各部门提供一个公平竞争审查内部即查程序的选择性参考,目前联席会议各成员单位已全部建立内审机制并向市联席会议办公室报备,其他市直部门也已基本建立。

三是政策引导宣传不断深入。联席会议于今年 4 月 27 日召开了全市公平竞争审查工作培训班暨政策措施清理工作推进会议。市公平竞争审查工作联席会议副召集人、市市场监管局党组成员、二级调研员米文珂出席会议并讲话。省市场监管局反垄断局四级调研员李春山作专题辅导。另外,10 月份在开展公平竞争审查工作实地督导时,我们用座谈会的形式,对各县(市)区公平竞争审查工作联席会议成员单位联络员用以案说法的形式进行了相关业务知识的培训;全年刊发 9 期公平竞争审查工作情况交流,通过政策宣讲、案例评析、疑难问题解答、工作动态等栏目宣传公平竞争审查工作及普及相关业务知

识,以最快的速度传达上级指示精神;通过在官网上挂相关内容解答业务知识并解读政策、微信群交流、发放调查问卷、机关驻地 LED 屏拉滚字幕及走廊内图片宣传等形式,多样化开展公平竞争业务知识普及及舆论引导。

(二) 夯实基础工作, 推动公平竞争审查工作向深度开展

- 一是统计数据有章可循。为进一步推动审查工作的开展, 扎实掌握第一手数据,我们要求各成员单位及县级联席会议每 半年向市联席会议办公室报送审查数据及相关审查台账,做到 审查数据与审查台账一一对应,2021年全年我市各部门共审查 涉及市场主体经济活动的文件70件;市联席会议全年累计协 助各部门审查并提出书面咨询意见、口头咨询40余份;处置 涉公平竞争投诉举报1件。
- 二是有序开展政策措施清理工作。四月,我们指导县级联席会议及市直相关部门分两个层级有序开展了 2021 年 3 月 1 日之前出台的政策措施清理工作,全市共梳理出涉及市场主体经济活动政策措施 807 件,其中,废止妨碍统一市场和公平竞争的政策措施 3 件、修改 1 件、拟修改 1 件。
- 三是积极开展对下工作督导。10月,市公平竞争审查工作 联席会议办公室组织市直部分成员单位组成督导小组,抽取了 我市东平县、肥城市,对其开展公平竞争审查工作情况进行了 实地督导检查。督导组采取召开座谈会并进行案例宣讲、以案 说法的方式进行实地督导。各市场监管局分管局长代表公平竞 争审查工作联席会议办公室作了工作情况汇报,各联席会议成

员单位的分管负责同志参加了座谈会,督导组对各单位工作进行了点评,结合当前公平竞争审查工作形势对总局等四部门通报的 2020 年公平竞争审查督查发现的典型问题进行了现场宣讲,各单位就相关工作的开展情况作了经验交流。

(三)创新工作思路,提升公平竞争审查成效

- 一是针对重点工作提前抓。推动加强部门内部审查机制建立是今年公平竞争审查工作的重点,也是今年考核工作的重点。在考核通知下发之前,我们提前谋划,积极与省局沟通,并借鉴外地先进做法,从完善联席会议机制角度,达到督促各部门建立完善内审机制之目的。联席会议印发了《关于完善公平竞争审查内审机制的通知》,以模板的方式用《泰安市 XX 单位公平竞争审查工作程序(参考)》,给各部门提供一个公平竞争审查内部审查程序的选择性参考,要求市直各单位均建立内部审查机制,并明确审查主体、审查环节、审查责任,真正把公平竞争审查制度嵌入工作流程,用机制建设增强各部门自我审查的动力。另外,我们还探索将地方性法规草案纳入公平竞争审查,在参考模板中将各单位负责起草的可能影响市场主体活动的地方性法规、规章草案纳入公平竞争审查范围,这项工作的开展,走在了全省前列。
- 二是联席会议成员数量全省第一。我们主动向分管市长汇报,并积极协调市委编办及市政府办公室,调整公平竞争审查工作联席会议召集人为市政府分管领导、成员单位数量由原来的 24 个扩充到 35 个,成为全省市级联席会议成员单位数量最

多的地市。这不仅仅是数量的增加,体现的是我市在公平竞争审查工作方面政府层面的高度重视程度。该项工作受到省局好评。

三是建立市县联动工作机制。充分发挥市公平竞争审查工作联席会议综合协调作用,除不定期召开市级层面会审、会议等工作外,为加强市县联席会议之间的沟通协调,进一步提高县级联席会议咨询、协调、推进工作的能力,市联席会议办公室对各县级联席会议印发了《落实公平竞争审查制度协调联动工作机制》的通知,进一步强化了市县两级联席会议之间的信息交流、纵向协同和上下联动,建立起互为专业支撑,纵向协调联动、上下一盘棋的工作机制,为全域公平竞争审查制度落地落实奠定了坚实基础。今年共协助县级联席会议提出咨询意见10余件。

二、存在的问题

一是思想认识不够到位。个别县市区和成员单位对公平竞争审查工作重视程度不够,审查意识不强,没有真正落实审查制度,存在"上热下冷"现象。

二是审查质量有待提高。从开展督导工作发现,有些地方和单位存在重形式、轻内容的倾向,审查工作仅仅停留在程序上留痕,对具体政策内容未开展实质性审查;有的没有征求利害关系人意见或向社会公开征求意见,或者以征求相关部门的意见代替公开征求意见;还有的仅注重对规范性文件的审查,忽视了对其他政策措施和"一事一议"形式的具体政策措施的审查。

三是市场监管部门作为牵头单位推进难度大。审查范围广、 涉及部门多,联络员更换频繁,使得市场监管部门作为联席会 议牵头单位协调推进工作难度比较大;市场监管内部审查人员 力量薄弱,业务素养和能力亟待提高。

三、下一步工作打算

一是进一步充分发挥联席会议统筹协调推动作用。加强与 成员单位、县市区联席会议沟通联络,充分运用督导、通报、 考核等手段,推动建立上下联动、相互支持、密切配合的良好 工作局面。

二是进一步拓宽第三方评估工作的影响和范围。下一步将继续推进部门"自我审查+第三方评估"工作模式,进一步提高全市各部门审查能力和审查质量。

公平竞争审查工作意义重大、影响深远。泰安市公平竞争 审查工作联席会议办公室将履职尽责、砥砺攻坚,将公平竞争 审查工作作为全市市场监管工作的重要任务之一,发挥牵头抓 总职能,为进一步优化营商环境做出积极贡献。

> 泰安市公平竞争审查工作联席会议办公室 (泰安市市场监督管理局代章) 2022年1月20日